

ДЕННИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издается с 1929 года

ВТОРНИК,
25
АВГУСТА
1992 года
№ 100 (8973)

Цена один рубль
(в розницу — договорная)

День пожилых людей

С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

В канун Дня города в левом углу сада Борцов за свободу возник монумент в честь участников Великой Отечественной войны. Остается закончить его монтаж и облагородить вокруг территорию.

А в разгар праздника на центральной площади появились колоритные фигуры явно не здешней наружности: загорелые, в широкополых фетровых шляпах, в шортах, увешанные кино-фотоаппаратурой. К нам пожаловали туристы из Швеции и Италии.

* * *

Глава администрации области Н. М. Подгорнов принял постановление «О торговле древесиной на корню на товарных биржах». Гос-и межхозлесхозам разрешено торговать лесом «на корню» в области на товарных биржах.

* * *

Издан Указ Президента Российской Федерации Б. Н. Ельцина «Об утверждении Положения о дисциплинарной ответственности глав администраций». С ним вы можете ознакомиться в газете «Красный Север» за 18 августа.

* * *

И еще одно постановление областной администрации «Об упорядочении торговых надбавок». В соответствии с ним сохраняется предельный размер надбавки на мясо, мясопродукты и масло в размере 15 процентов. Установлена такая же надбавка на молочную продукцию. Надбавки на водку и хлеб остаются в размерах, установленных решениями малого Совета и администрацией области от 23.07.92 и от 03.06.92 г.

* * *

Почва прогрелась за лето, прошли дожди. Все мы с нетерпением ждем грибного сезона. Но где-то уже люди отравились грибами — мутантами. Будьте осторожны! Если же вы нетерпеливы и нетерпения отведают грибной похлебки... Послушайтесь хотя бы совета старых людей: в варено отпустите пол-луковицы репчатого лука. Если изменит цвет вплоть до серо-зеленого — лучше не рискуйте.

Подготовил В. ПАВЛОВ.

На территории России 1 октября впервые объявлен правительством Днем пожилых людей. Главам администраций областей, мэрам городов, главам администраций районов предложено осуществить практические мероприятия, приуроченные к этому дню, направленные на повышение жизненного уровня этих слоев населения, на оказание им всемерной моральной и материальной поддержки.

Учитывая актуальность и государственную значимость этого мероприятия, районный совет ветеранов войны, труда, правоохранительных органов и Вооруженных Сил обращается к районному Совету, главам администраций района, города, сельских Советов, руководителям предприятий, организаций, кол-

хозов, агрофирм и объединений, школам и СПТУ-47 с предложением провести беседы и встречи с ветеранами, познакомить их с работой трудовых коллективов, с выполнением программ «Забота» и «Подворье».

Трудовым коллективам, профсоюзным органам изыскать возможности для поощрения ветеранов за их добросовестный труд, активное участие в общественной жизни, в воспитании молодежи.

В домах культуры, клубах, библиотеках провести для ветеранов тематические вечера, встречи «за круглым столом», концерты, дни милосердия и другие благотворительные мероприятия.

Коллективам школ, СПТУ-47 провести акцию «Добрые дела — людям», организо-

вать посещение ветеранов, одиноких, пожилых людей на дому, оказать им посильную помощь.

Райпотребсоюз, горпо, не смотря на дефициты, должны найти возможности организовать торговлю в день праздника пожилых людей.

Эти доступные всем мероприятия не требуют больших материальных вложений, они предусматривают одну цель: дойти до каждого ветерана, повернуть людей к милосердию, исключить правовой нигилизм, сформировавшийся в обществе неуважительного, аморального отношения к старшему поколению, к созданным все материальные и культурные ценности, сделать их более заботливыми об инвалидах и семьях погибших, о престарелых одиноких, ветеранах Великой

Отечественной войны.

«День пожилых людей — это своего рода отчет старшего поколения о своем личном вкладе в социально-экономическое развитие района. Это отчет трудовых коллективов о той заботе, которую они проявляют по отношению к ветеранам войны и труда.

Хочется верить, что в проведении мероприятия все примут активное участие. Безусловно, должны участвовать и художественные коллективы.

Неплохо бы организовать для ветеранов праздничный обед. Надеемся, что новый праздник принесет пожилым людям в наше непростое время хоть немного радости.

Б. СЕРГАЧЕВ,

председатель районного совета ветеранов.

Актуальное интервью

На исходе лето. Считанные дни остались до начала нового учебного года. Нетерпеливые первоклассники давно сложили в портфели школьные принадлежности, старшеклассники ждут встречи со школьными друзьями. А готовы ли школы района принять достойно учащихся? Об этом наша беседа с заместителем заведующего РОНО по финансовой и хозяйственной части Н. Г. Макаровым.

Сил явно не хватало, это и затянуло сроки. Сейчас на здании кроют крышу. Закончат кровельные работы — надо делать косметический ремонт в четырех классных комнатах, которые, пока отсутствовала кровля, полностью залило во время дождей. Для завершения работ есть все необходимые материалы, дело за кровельщиком и рабочими. К сожалению, учебный год придется начинать в две смены и па-

то строительство начальной школы, но пустят ее лишь к концу текущего года. Новая школа нужна на Возбале обязательно.

— А как обстоят дела с Маньловской школой?

— Учебный год начнется в старой школе, в селе Красном, в новом здании в деревне Бор идут отделочные работы. Срок сдачи ее полностью зависит от строителей.

— Наши сельские школы коммунальными удобствами

АВГУСТ: ДЕТИ, В ШКОЛУ СОБИРАЙТЕСЬ...

— Николай Германович, нынче какую отрасль не возьми, у каждой свои бедствия: нет денег, нет нужных материалов, не хватает того, другого... Никогда подготовка к новому учебному году не давалась школам легко. Как обстоят дела нынче?

— Нельзя сказать, что лучше предыдущих лет. Все, что смогли — сделали, хотя если касаться ремонтов, то в средней школе № 1 он не закончен и едва ли к 1 сентября работы будут доделаны.

— Кстати, о первой школе. Почему не уложились в сроки?

— Основная причина в том, что в ходе ремонта выявилось много изъянов, о которых не предполагали и при планировании ремонтных работ не предусмотрели. На объекте работают реставраторы, они одновременно вели ремонт третьей школы.

параллельно продолжать ремонт, если в оставшиеся дни не сумеем его завершить.

— А как обстоят дела во второй и третьей школах?

— Во второй был лишь косметический ремонт, и он давно завершен. В третьей тоже все готово. Но это не признак того, что можно успокоиться. Городу необходима новая школа. То, что мы ежегодно латаем «дыры», не лучший вариант.

— Николай Германович, оставим город, давайте поговорим о сельских школах

— Сельские школы готовы принять учеников. Лучше других подготовились к началу учебного года Юбилейная, Камчугская, Советская средние, Медведевская начальная школы. Остальные тоже неплохо поработали.

В плохом состоянии Возбальская школа, там трудно что-либо сделать, здание буквально разваливается. Нача-

не блещут. Все ли обеспечены топливом на зиму, необходимой мебелью?

— С топливом в этом году дела обстоят лучше предыдущих. Уголь и дрова запасены. Только уголь для средней школы № 1 лежит на берегу, закончится ремонт и строительство новой теплотрассы — вывезем и его, а пока некуда складывать.

Поменяли частично мебель в школах. Закупили парты, столы, шкафы, три плиты для школьных столовых. Хорошо то, что местная администрация выделяет средства для школ и хорошо, что зав. РОНО В. П. Спажнев одновременно и заместитель главы администрации. Финансовые вопросы в этом случае решать куда проще.

Беседовала
Л. МЕЛЬНИКОВА,

наш корр.

Дела уборочные

В колхозе «Красное знамя» льном засеяно 100 гектаров. На сегодня посевы полностью вытерблены. За 10 дней справились с этой задачей механизаторы Пятунин Иван Витальевич и Колычев Алексей Александрович.

На подъеме и уборке льна матеевцам, как всегда, помогут колхозные ветераны.

* * *

В остальных хозяйствах, занимающихся возделыванием «северного шелка», дела идут медленнее.

Чуть больше с 40 гектаров вытерблен лен в колхозе «Никольский», с 30 — в «Сигнале» и «Мосеево», с 25 — в «Родине» и всего лишь с трех гектаров в колхозе «Путь к коммунизму».

* * *

В колхозе «Великодворье» убраны зерновые с четвертой части посевных площадей. На жатве заняты восемь комбайнеров, которые берут с гектара более чем по 15 центнеров зерна. Наибольший же намолот у опытного механизатора В. А. Селиванова — 49 тонн.

Хлеборобы убирают ячмень, рожь уже засыпана в закрома хозяйства.

* * *

С выездом комбайнеров в поле начал работу зерноток в колхозе «Заветы Ильича». Шесть человек сушат и сортируют зерно. За смену его поступает более шести тонн. Всего в Заозерье убрана половина посевных площадей.

Л. ТРУТНЕВА,
наш корр.

Наша очередная встреча для вас — с главой администрации района С. М. Грозовым. Дело в том, что в редакцию «Ленинского знамени» приходит немало писем, раздаются телефонные звонки — тольмичи обращаются за помощью, советом. Мы стремимся сделать все, что можем, но многое, к сожалению, нам не по силам.

И тогда мы сгруппировали ваши вопросы, уважаемые читатели, и отправились в районную администрацию с намерением получить на них ответы. Напоминаем, что подобные пресс-конференции в кабинете Громова стали традиционными.

Мы не стали мудрить, сразу перешли к теме хозяйственных дел.

— Сергей Михайлович, охарактеризуйте, пожалуйста, обстановку на полях района.

— Уборочная началась в ряде хозяйств в первой декаде августа. Ячмень стал готов к обмолоту сразу на значительных площадях. Значит, возникла угроза потерь. Комбайнерам сейчас не до перекуров — надо спасать выращенное в непростых условиях жаркого лета.

Надо отметить, что нынче хозяйства в основном подготавливаются к жатке неплохо, техника готова, топливо и смазочные материалы есть, и, главное, люди понимают свою задачу. Думаю, что уборка пойдет нормально. Была бы погода...

— С карты района исчез колхоз имени Ленина. Он преобразован в агрофирму «Россия». Хозяйство перешло под покровительство «Севергазпрома» вслед за совхозом «Погореловский». Не потерял ли район от этого?

— Я не считаю это хозяйство «отрезанным ломтем». Все, что находится в границах района, это наше, тотемское. Советы остаются собственниками земли. Вся социальная сфера тоже наша. И потом — каждый волен избирать свой путь.

— Автоматически возникает вопрос о шумевшей акции аграрников.

— Мы говорим, что сегодня нет паритета цен между городом и деревней. Согласен. Но вот цифры. По району себестоимость молока (за литр) равна 2 руб. 70 коп. Реализуется оно по 15 руб. Себестоимость в «Заветах Ильича» — 2,27, в «Большевике» — 2,09, в «Родине» — 2,99, в «Великодворье» — 2,47, в «Пути к коммунизму» — 2,42, в «Тотемском» — 2,49 руб. При такой рентабельности производства, считаю, вполне можно работать.

Другое дело, что маслозавод и мясокомбинат не могут вовремя рассчитаться с хозяйствами. Некуда складывать масло, а цена его по области — от 120 до 230 рублей за килограмм.

— В счет компенсации обещают в августе по килограмму на бюджетника и пенсионера масла по цене 220 руб. Не обижает ли мы людей?

— Население должно воспринять такое решение областной администрации как материальную помощь.

И еще об акции. Конечно, с аграрниками надо считаться. Но переходить границы дозволенного ни в коей мере не следует. Всегда можно найти компромисс. На недав-

нем совещании руководителей района Борис Владимирович Жданов бросил реплику о том, что Подгорнов стал не тот, что был в апреле этого года, когда преобладала непримиримость между главой областной администрации и аграрниками в отстаивании своих интересов. Я отреагировал: «Да, но и Жданов стал не тот!» То есть, произошли позитивные сдвиги. Надо решать вопросы методом переговоров, а не угрозами браться за вилы и разбивать железнодорожные пути.

— Вернемся к проблеме переработки мясомолочной продукции в районе...

— Это весьма злободневная тема. Вроде бы, молоко, масло, да и мясо есть, а в

почему бы им не организовать торговые точки?

Предупреждаю ваш вопрос о денежной наличности. Чтобы хоть как-то выйти из тупика, открываем фирменный магазин объединения «Вологдаагроиндустриал» на базе бывшего швейного ателье. Там можно будет купить спиртное по госцене, пиво, кондитерские изделия. И наличность будет поступать в наш банк.

Если мы не организуем альтернативную торговлю «спиртовозам» и «лимонникам», наши миллионы по-прежнему будут улетывать из района. Кстати, это будет, пусть и косвенная, забота о здоровье людей.

— Но не похоже ли это на пусть и косвенное, говоря вашими словами, но спавание людей?

— Да, меня, администрацию района порой упрекают якобы в потворстве пьянству. Но я твердо уверен, что любой запрет никогда не являлся панацеей от бед. Так к чему лукавить? Кто хочет пивко выпить, то все равно найдет, не в госторговле, так у участника. Тут даже Закон о борьбе с пьянством оказался бессилем. Так что

— Решение администрации о введении лицензий на рыбную ловлю вызвало неоднозначную реакцию среди населения. Не перегнули палку?

— Я понимаю так: живешь у реки, пользуешься ее дарами. Но надо это узаконить. А то нагрянула рыбинспекция из Вологды, все рыбаки в шоке. А если иметь лицензию — ты «на коне». Причем рыбинспекция настаивает на том, что лицензии надо выписывать в Вологде. Я возражаю: средства от лицензий должны идти на развитие местного рыболовства. Что, я не прав?

Да, признаю, немного мы в чем-то переусердствовали. Исправляемся. Например, для жителей Заозерского сельсовета намерены снизить стоимость лицензий наполовину.

— Забота о детях: открытие детской молочной кухни, реализация смесей по льготной цене... В Тотеме что-то брезжит?

— Недавно этот вопрос рассмотрели на малом Совете. Все упирается в средства. Ищем их.

— Коротко о судьбе соцкультбыта сел и деревень.

к рыночным отношениям, идем порой вслепую. Но идем же! Пусть и по ухабам... Взять отношение к земле. К ней повернулись не только крестьяне, но и многие жители города. Разрабатываются запущенные клочки земли, развивается индивидуальное жилищное строительство, оживают помаленьку деревни.

Набирает темпы приватизация жилья, предприятий, организаций, акционирование. Не надо думать, что закончим все это и сразу заживем припеваючи. Нужно время и, самое главное, изменить психологию людей, их сознание. Человек должен понять, что любая реформа пойдет при одном условии — если будем эффективно работать.

— Что Вас лично волнует больше всего?

— Все! Нынче не до эмоций и переживаний. Работа поглощает все время. Надо строить дороги, жилье, производственные объекты, развивать различные формы торговли, заботиться о соцкультбыте, газифицировать населенные пункты... Надо постоянно думать, анализировать, прогнозировать. Иначе ничего не изменится, иначе мне тут делать нечего. Забота о конкретном человеке — вот задача, которая стоит перед районной администрацией.

— Кстати, о социальной защите населения.

— Возможности района. Совета, администрации ограничены в этом плане. Ведь у нас одних пенсионеров насчитывается свыше восьми тысяч человек. На недавнем заседании малого Совета мы все же изыскали приличную сумму для поддержания жизни этой категории людей.

— Вас, как главу администрации, не может не тревожить судьба молодежи...

— Еще в прошлом году я выступил с инициативой об открытии в Тотеме технического лицея. И дело сдвинулось с мертвой точки. Намерены еще открыть филиал педучилища. Возрождаем промыслы Петровской ремесленной школы.

Это значит, десятки тотемских парней и девушек останутся на родной земле, смогут реализовать свои возможности в выбранной интересной профессии. Это очень немаловажно. Ведь, чего греха таить, мы годами теряли свой интеллектуальный потенциал, потому что лучшим выпускникам школ дома было нечем заняться. Я уверен, отныне мы сможем решить кадровую проблему, воспитать личности, способные ориентироваться в жизни. Нам так нужны индивидуумы!

— Судя по нашему разговору, Вы по натуре — оптимист?

— Да, я верю, что все мы будем жить лучше. Только не надо форсировать события. А для пессимизма нет времени. Надо работать!

— Благодарю за беседу.

В. ДУРОВ.

На тему дня

„СМЫСЛ ЖИЗНИ — В ДВИЖЕНИИ“

Таково кредо главы районной администрации С. М. ГРОМОВА

продаже его не увидишь в достатке. В чем же дело? Да, мы не можем заставить тольмича или череповчанина, допустим, покупать масло по 220 руб. за килограмм, когда оно есть по 150. Да, рынок действует. У кого ниже себестоимость продукции, у того она дешевле, значит, там и брать будут.

Я не могу сказать, до каких пор государство будет продолжать дотацию молока. Мы говорим: пусть переработка возьмет кредит. Но ведь если до 25 ноября не будет погашения существующих кредитов (под 28 проц.), то они возрастут до 108 процентов, и предприятие пойдет с молотка.

Скот надо закупать по той цене, по какой он реализуется, перерабатывать его и продавать. Планируем организовать на мясокомбинате рабочие субботы, благо, продукция его, в частности, колбаса пользуется спросом в районе и за его пределами. Скоро начнет действовать модуль после ремонта. Так что колбасный вопрос можно снимать с повестки дня.

— Переработчики жалуются на торговлю...

— Ах, эта торговля! Сколько в адрес ее нареканий — справедливых и всяких! Но давайте взглянем на проблему под другим ракурсом. Почему бы мяскокомбинату и маслозаводу напрямую не реализовать свою продукцию?

будем принимать жизнь такой, какая она есть. Другое дело — нарушение правопорядка...

Еще один источник пополнения наличности. Это открытие коммерческих магазинов на селе. Газета не раз об этом уже сообщала. Мы такую инициативу всячески поощряем.

— Недавно довелось продегустировать пиво местного разлива. Ничего продукт. Ждем не дождемся сухого печенья, тотемского. Когда-то славился своей продукцией погореловский сырцех...

— Сыр местного производства вы можете свободно приобрести в поселке Юбилейный. Сыродельня в Погорелове, которая ставилась изданием своей продукцией, вновь начала функционировать благодаря инициативе начальника Юбилейного ЛПУ Заеца Анатолия Федоровича.

О пиве. Оно аттестовано, называется «Тотемское» и ставится на поток.

В цехе сухого печенья работают наладчики оборудования из Перми. В сентябре, по крайней мере, им будем лакомиться.

Планируем начать производство клюквенного вина. Технологическая линия готова, нет подходящего спирта. Найдем — традиционное наше вино появится на прилавках.

— На баланс Советов принята вся социальная сфера в районе. Чтобы главы администраций сельсоветов, депутаты имели возможность сами устанавливать режим работы, подбирать кадры, думать о перспективе. Словом, они должны почувствовать себя хозяевами данной местности.

— В одном из колхозов Никольского района работает мини-завод по выпуску кирпича. Мы же доставляем его на стройплощадки за тридевять земель. А ведь рядом с Черепанной когда-то действовал заводик...

— Третий год мы с начальником Юбилейного ЛПУ Заецем решаем этот вопрос. К сожалению, отечественного оборудования, какое нам нужно, нет.

У нас в администрации есть специальный видеомониторинг. Предложений от фирм немало, а тутчас требуется видеокассету и смотрю: подходит ли нам та или иная технологическая линия? Так что вопрос с повестки дня не снят.

— Общий взгляд на ход экономических реформ в районе.

— Скажу так: к старому уже возврата нет. За последние годы выросли новые люди, которые ни за что не согласятся жить в условиях прежней системы. Конечно, мы еще приспосабливаемся

На днях в Тотеме побывала съемочная группа кинодокументалистов из Санкт-Петербурга. Во время краткой встречи в редакции наш корр. взял у директора по кинопроизводству и кинопрокату производственно-творческого объединения «Царское Село» Ю. С. Иоффе блин-интервью.

— Юрий Самуилович, что привело вас в Тотему?

— Мы вели съемки в Сан-Франциско, в штате Калифорния, в Форте Росс. Нас интересовала история «Русской Америки». Тут прослеживается естественная связь: Форт Росс — Тотема.

И еще нас привели

иден просветительства. Нам показалось немножечко обидно, что люди по разные стороны планеты мало знают о таком важном событии, как присутствие в прошлом веке русских на американском материке.

И еще мы преследовали одну идею. Напомнить русским, что они

ЕЩЕ ОДИН ФИЛЬМ ОБ АМЕРИКЕ. И О ТОТЪМЕ

были первопроходцами в Америке, а американцам — что русские приходили к ним не как завоеватели, а с добром, крестом, своей культурой.

— И как вам Тотема, ее жители?

— Славный городишко. Я здесь второй раз, и кроме доброжелательности, открытости, готовности по-

мочь со стороны горожан ничего другого не встретил.

— Вы только что из США. Что посоветовали бы тольмичам, чтобы им жилось лучше?

— Прежде всего, попробовать приспособиться к нынешним экономическим условиям, эффективно использовать «под-

ножный корм». И еще — наладить взаимные связи с теми же американцами, развивать туризм, что даст дополнительные вливания в бюджет, в экономику района.

— Сможем ли мы увидеть этот фильм, и когда?

— Примерно в октябре — ноябре закончим монтаж фильма. Пройдет он, будем надеяться, по Петербургскому, Центральному телевидению. Так что следите за программой.

А я люблю дорогу...

Так сказал мне в беседе водитель агронома Михаил Александрович Крапивин. Не то всерьез, не то шутя. И все же, почему бы и не поверить в искренность слов человека, сидящего за рулем более 16 лет?

— Михаил Александрович, некоторая работа водителя представляется простейшей — сел в кабину и знай себе крути баранку...

— Ну это по незнанию. Таких разговорчивых в дальний рейс взять хотя бы разок, летом в 30-градусную жару или зимой в лютый мороз.

Итак, в рейс...

Мелькают за окнами кабины луга, леса, речки и перелески. Солнце прыгает, как мячик в голубом, без единого облачка просторстве и кажется, что все тепло лучей направлено именно к нам, в кабину. Водитель открывает окно, и жара ненадолго спадает. Чем больше мелькает дорожных столбиков, тем быстрее пропадает желание говорить, хочется молчать и думать, — и к живописнейшим пейзажам спокойнее относиться, без лишних эмоций.

— Что, сморил? — сочувственно улыбнулся водитель, — ничего, обротно веселей будет ехать, солнце-то в спину.

«И почему на него не влияет жара?» — думалось мне, — сидит вон себе да еще и напекает...»

Как и все стажисты — водители, Михаил Александрович привык к такому «жарким» рейсам, как привык к нашим дорогам, не идеальным дорогам. Если спросить у него, то он искренне расскажет, на каких участках рытвины и ухабы, а где дорога словно столешница. Это не случайно, ведь кроме того, что М. А. Крапивин копсит по району, по службе он еще на протяжении многих лет сотрудничает с госавтоинспекцией, помогая блюсти транспортный порядок. И приходит на дежурство в ГАИ не корысти ради, а потому, что считает это своим долгом.

Как внештатный инспектор да и просто по-человечески он может понять, если водитель впервые совершил нарушение, к примеру, знак не заметил, чуть скорость превысил, но не более. Зато Михаил Александрович нетерпим к пьяницам за рулем. Ведь на совести водителя здоровье людей, их и свое настроение. А что касается его самого, то за годы работы водителю ни разу не делали замечания — ни по линии ГАИ, ни по долгу службы. Вероятно, таким и должен быть каждый водитель.

Л. ТРУТНЕВА,

наш корр.

Немного статистики

За семь месяцев текущего года в области зарегистрировано 160 дорожно-транспортных происшествий, в которых 14 детей погибли и 150 травмированы. Только за июль в 33 происшествиях погибли четверо и 30 подростков травмированы. Согласитесь, тревожная статистика. А как у нас, в Тотьме? С этого вопроса начала разговор корр. Трутнева Л. В. с начальником отделения ГАИ В. А. ТРЕСКИНЫМ:

— Дела неутешительные. Если учесть, что с начала года в десяти авариях пострадали 12 детей и подростков. За 15 дней августа совершено пять дорожно-транспортных происшествий, в них пострадало пять человек.

А вот и свежие примеры: восьмиклассник Александр Селуянов, гостивший у деда в Чуриловке,

взял у друга мотоцикл, кстати, который не зарегистрирован в госавтоинспекции, и решил покатайся с «ветерком», но на повороте не справился с управлением и наехал на столб, и «отдых» у парня заканчивается на больничной койке.

Второй случай, поучительный для нас, взволнованных. В деревне Варницы (на спуске дороги) промчался с выезд в кювет мопеда «Рига», управляет которым Л. Талашов, слесарь малого предприятия «Тотьмалесстрой». И ладно бы пьяный Талашов ехал один, но ведь он вез ребенка — свою дочку. В итоге отец и дочь лечатся в травматологии.

— Владимир Александрович, что является основными причинами такого высокого уровня детского транспортного трав-

матизма?

— В первую очередь, это низкая дисциплина водительского состава и слабые знания детьми правил дорожного движения. Отсутствие навыков правильного ориентирования в сложных дорожных ситуациях. И виноваты в том прежде всего родители. Их бесконтрольность за детьми порождает вседозволенность: хочу — возьми в лескед, монед, мотоцикл, а там — известно что бывает...

— Приближается начало учебного года. На улицах появится больше малышей. А это риск...

— С целью привлечения общественности для борьбы с детским транспортным травматизмом с 15 августа по 15 сентября проводится операция «Внимание: дети».

— Что предусматривает это мероприятие?

— До начала занятий будут обследованы подходы к школам, детсадам, ПТУ, транспортным площадкам, выявленные недостатки будут устранены. Кроме того, проблемы детского травматизма будут обсуждены на августовском совещании учителей. Сотрудники ГАИ, внештатные инспекторы проведут беседы в школах. Ну и, конечно же, будет обеспечен надзор за движением транспорта возле школ и детских учреждений, установлен контроль за соблюдением правил дорожного движения юными пешеходами.

— А что предусмотрено в целях профилактики по предупреждению детского травматизма?

— В трудовых коллективах с водительским составом проводятся беседы о поведении детей на улицах и дорогах, проверяется техническое состояние транспорта и водителей, обеспечивающих перевозку детей.

ХРОНИКА ДОРОЖНО-ТРАНСПОРТНЫХ ПРОИСШЕСТВИЙ

За семь месяцев текущего года совершено 27 дорожно-транспортных происшествий, в которых один человек погиб и 32 человека травмированы. Лишь за 15 дней августа сводки дежурной части РОВД напоминали сводки «военных действий». Судите сами.

2 августа пьяный водитель мопеда, слесарь МП «Вологдалесстрой» Л. Талашов съехал в кювет, при этом сам получил телесные повреждения, его одиннадцатилетняя дочь травмирована.

4 августа в д. Кудринская Вожбалевского сельсовета тракторист колхоза «Родина» Л. Маракон на личном мотоцикле съехал в траншею, пострадал сам.

6 августа в д. Галицкая совершили столкновение Г. Жданова на личном автомобиле и мотоциклист Ю. Казунин. Возбуждено уголовное дело.

7 августа на седьмом километре участка дороги Тотьма — Матвеево водитель ХСМУ «Вологдагражданстрой» А. Полуяхтов опрокинул автомобиль с грузом. При этом пострадал А. Дерягин. Возбуждено уголовное дело.

8 августа сразу три аварии, в которых пострадало три человека, одна авария со смертельным исходом.

На пятом километре дороги Вожбал — Крутая Осыпь из кабины автомашины ГАЗ-53 (водитель М. Романов-

ский) выпала И. Токарева, получила смертельную травму. Причина — нарушение правил перевозки людей.

Рабочий СМП «Юбилейный» В. Шестаков в пьяном виде упал с мотоцикла.

В поселке Чуриловка А. Селуянов 13-ти лет на мотоцикле такого же подростка Л. Булацел, который взял у его отца, наехал на дерево и получил телесные повреждения.

10 августа в д. Задняя, играя на дороге, А. Вишняков 7 лет, попал под проходящий мотоцикл. Причина — появление детей на проезжей части дороги и родительская вседозволенность.

13 августа в Погореловском сельсовете у д. Быково в тумане столкнулись два мотоцикла. Пострадали пять человек, четверо — подростки, один из них, водитель мотоцикла Д. Шубин, прав на управление не имеет, мотоцикл — его отца.

14 августа совершены два столкновения автомобилей. Пострадавших нет, повреждена техника.

Ночью 15 августа в Калининском сельсовете столкнулись два мотоцикла, пострадала пассажирка. На дороге Тотьма — У-Еденьга мотоциклом сбит пешеход, в результате аварии водитель мотоцикла погиб, пассажирка получила телесные повреждения, пешеход тоже пострадал. В обоих случаях причина — спиртное и лихаче-

ство.

Чуть раньше в центре города пьяный велосипедист попадает под машину, получает ушибы.

Усиленная продажа спиртного в городе и районе дает о себе знать. Так, за июль 1992 года задержано более 38 пьяных водителей, растет эта цифра и в августе. За 15 дней задержано 33 водителя.

При задержании пьяных водителей работникам ГАИ стало чаще оказываться злостное неповиновение. Инспекторам ГАИ пришлось даже применять оружие. Так было 19 июля в д. Задняя при задержании группы пьяных, гонявших на мотоцикле, которым управлял Ю. Дубровский, слесарь Пятовского лесопункта.

В поселке Камчуга в июле при задержании пьяного мотоциклиста Н. Лаврова также применено оружие.

В центре Тотьмы в 22 часа применялось оружие по задержанию пьяного водителя автобуса ИКАРУС-250 из Череповецкой автоколонны № 1456 В. Сирогина.

В каждом случае оружие применялось правомерно, на основании «Закона о милиции», все обошлось без человеческих жертв, а могло быть и хуже. Безопасность движения и общественный порядок на транспорте — понятия родственные, потому что главным участником системы «человек — авто-

мобиль — дорога» остается человек. Он должен обладать законопослушностью, культурой и знанием правил дорожного движения.

Грубейшим нарушением правил дорожного движения является управление транспортом в алкогольном опьянении. А что мы сейчас имеем и что этому противопоставляем? Торгуем спиртным где можем и как можем. Хотя точно знают все, что пьяный за рулем — преступник.

Противопоставляем этому одну силу органа правопорядка. Общественность считаем отжившим анахронизмом.

Борьба с пьянкой в автохозяйствах упала до нуля, за семь месяцев этого года, наверное, не ошибусь, ни один руководитель, ни одно должностное лицо не составили протокола за появление в нетрезвом виде или за распитие спиртных напитков на рабочем месте.

Согласитесь, статистика дорожно-транспортных происшествий вызывает тревогу еще и потому, что все мы — пешеходы и нет гарантии, что какой-либо разгулявшийся молодой человек сможет нормально проехать по шоссе. Так что всем следует подумать — мириться с этим или же встать, как говорится, всем миром против дорожных пьяниц.

В. АЛЕКСАНДРОВ.

МОТОДВОЕБОРЬЕ

Всем известно, как неудержимо тянет ребят к технике, особенно в возрасте 15—16 лет. Не секрет, что большинство подростков, у которых в семьях есть мотоциклы, управляют ими и в более раннем возрасте. Трудно подчас родителям не уступить их желанию. Вот мотоцикл приобретен или позаимствован, и юный водитель отправляется в самостоятельную поездку, забывая, что для этого необходимо иметь водительское удостоверение. Конечно, нельзя утверждать, что отсутствие документа послужит причиной аварии, но прежде всего наличие документа говорит о том, что водитель изучил правила дорожного дви-

жения, приобрел необходимые навыки.

Так ли бывает на самом деле? Увы... Нередко водители без прав имеют минимальные знания правил дорожного движения. Чтобы помочь ребятам проверить свои знания и умение управлять мотоциклом, ГАИ предлагает принять участие в мотодвоеборье на следующих условиях. Первым этапом соревнований является сдача экзамена в экзаменационном отделении ГАИ. Второй этап — по трассе, проложенной в карьере за Сухойой у нефтебазы. Там участники формируются в группы в зависимости от марки мотоцикла, на которых они будут выступать: «Минск», «Восход», «Иж», а также в зависимость

от того, имеется водительское удостоверение или нет. Минимальное количество в группе — двое. Один из них будет победитель. Максимальное количество призеров — трое в каждой группе. Победителем в своей группе является участник, сдавший экзамен по Правилам дорожного движения и показавший лучшее время на трассе. Если он имеет водительское удостоверение, то получает награду — приз. Если победитель не имеет водительского удостоверения — он получает его за счет ГАИ.

Если участник не сдал экзамен по Правилам дорожного движения, но показал лучшее время на трассе, он награждается призом.

НАПРИМЕР: На старт выходят два участника, выступающая на мотоциклах марки

«Иж». Один сдал экзамен и прошел трассу за три минуты. Второй не сдал экзамен по Правилам, но прошел трассу за две минуты — он получает только приз. Участники двоеборья должны иметь при себе паспорт или свидетельство о рождении, справку медицинской комиссии, технический паспорт на мотоцикл и доверенность — при отсутствии владельца. Минимальный возраст участника 15 лет. Мотоциклы допускаются только с отметкой прохождения техосмотра. Результаты, показанные участником в случае травмы или повреждения мотоцикла, аннулируются.

Двоеборье состоится 29 августа в субботу. Сбор участников у здания ГАИ в 14 часов.

А. ХАРИН,
старший инспектор ГАИ.

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

ЧЕТВЕРГ, 27 АВГУСТА

КАНАЛ «ОСТАНКИНО»

8.50 Мультфильм.
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00
Новости.
9.20 «Богатые тоже плачут».
Худ. фильм.
10.50 «Семнадцать левых сапог». 4-я серия.
12.20 Старые добрые сказки.
13.30 «Лимпопо».
14.10 «Телемикст».
14.55 Блокнот».
15.25 «Это было... было...»
15.45 «На темной стороне луны». Худ. фильм. 3-я серия.
17.00 «Остров сокровищ».
Худ. фильм. 3-я серия.
18.20 «...до 16 и старше».
19.00 «Богатые тоже плачут».
Худ. фильм.
19.40 Кинопанорама.
22.40 «Телевизионное зна-
комство».
23.30 Танцы, танцы.

КАНАЛ «РОССИЯ»

10.35 Досуг.
10.50 Благотворительный кон-
церт.
12.50 «Санта-Барбара». 67-я
серия.
13.40 Крестьянский вопрос.
16.00 Бизнес: новые имена.
17.30 Азы карьеры.
17.45 «Там-там».
18.00 «Дальний Восток».
18.45 Параллели.
19.00 Парламентский вестник.
20.20 Праздник каждый
день.
20.30 Криминальные вести.
20.45 «Санта-Барбара». 68-я
серия.
21.35 Большой круг.
22.00 Пятое колесо.
23.20 Частная жизнь.
ТВ «ПЕТЕРБУРГ»
7.40 Мультфильмы.
9.05 «Для души».
15.40 «Этот негодяй Сидо-
ров». Худ. фильм.
16.40 Телеслужба «Чапыги-
на. 6».
17.10 «Поп-магазин».
17.30 «Факт».
17.35 Фестиваль фильмов
Республики Беларусь.
18.55 Мультфильм.
19.15 «Акцент».
19.30 Прямой эфир.
20.20 «Факт».
20.45 «Спорт, спорт, спорт».
21.20 «Даешь работу?».
21.35 «600 секунд».
21.45 «Плюс-минус».
23.35 «Для души».

ПЯТНИЦА, 28 АВГУСТА

КАНАЛ «ОСТАНКИНО»

8.50 Мультфильм.
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00
Новости.
9.20 «Богатые тоже плачут».
Худ. фильм.
10.05 «Клуб путешественни-
ков».
10.55 «Семнадцать левых са-
пог». 5-я серия.
12.20 Старые добрые сказки.
13.00 Поэт Э. Трескин.
14.15 «Бридж».
14.40 «Бизнес-класс».
14.55 «Блокнот».
15.50 «На темной стороне
луны». Худ. фильм. 4-я серия.
17.00 Мультфильм.
18.25 «Человек и закон».
19.50 «Поле чудес».
21.40 Открытие международ-
ного фестиваля русской му-
зыки в Нижнем Новгороде,
посвященного А. Д. Сахарову.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.25 Время деловых людей.
9.35 Досуг.
11.35 «Острова раздора».
Взгляд из Японии».
12.05 «Вечные образы иску-
ства. Дон Кихот».
12.40 Мультфильм.

12.50 «Санта-Барбара». 68-я
серия.

13.40 Крестьянский вопрос.
16.45 Параллельные миры.
17.45 «Там-там».
18.00 «Узлы приватизации».
19.00 «Таланты России».
19.45 Экран криминальных
сообщений.
20.20 Праздник каждый
день.
20.30 Поэт М. Звездинский.
21.00 В мире авто- и мото-
спорта.
21.35 «Знай наших».
23.20 «Летняя поездка к мо-
рю». Худ. фильм.

ТВ «ПЕТЕРБУРГ»

9.00 «Даешь работу?».
9.10 «Поп-магазин».
9.20 «Для души».
12.25 «Этот негодяй Сидо-
ров». Худ. фильм.
13.25 «Лицом к Европе».
14.40 «Плюс-минус».
15.20 Рассказы о кино.
16.45 «Поп-магазин».
17.30 «Факт».
19.00 Мультфильм.
19.15 «Акцент».
19.30 Большие проблемы
больших городов.
21.15 «Золотая рыбка».
21.30 «600 секунд».
21.45 Актуальное интервью.
23.05 Экран приключенчес-
кого фильма.

СУББОТА, 29 АВГУСТА

КАНАЛ «ОСТАНКИНО»

7.30 Субботнее утро дело-
вого человека.
8.40 В мире моторов.
9.10 «Музыкальные инстру-
менты и их истории».
9.40 «Как добиться успеха».
9.55 Развлекательная про-
грамма.
11.05 «НЛО: необъявленный
вызнт».
11.50 «Медицина для тебя».
12.30 «Корея: страна, люди,
спорт».
13.00 Мультфильм.
13.20 Премьера худ.-публи-
цистического фильма. «В от-
вете ль зрячий за слепца».
15.25 По нашим просбам.
Открытие 25 летних олимпий-
ских игр. Повторение от 25
июля.
16.45 В мире животных.
17.45 Мультфильм.
19.05 «Дознание пилота Парк-
са». Худ. фильм.
20.45 «Спокойной ночи, ма-
лыш!».
21.40 «Аншлаг».
23.00 «Европа плюс».

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.20 Дорога к храму.
9.30 Программа «03».
10.30 «Звезды Америки». Вы-
пуск 4-й.
11.00 Видеоканал «Плюс один-
надцать».
12.15 «Как жить будем?».
13.00 Российское бюро путе-
шественств.
13.45 Навстречу новому учеб-
ному году.
14.20 «Вам и не снилось».
Худ. фильм.
15.50 «Бурда моден» пред-
лагает.
16.50 «Мультфильм».
18.45 Парламентский вестник.
19.00 Театральный разезд.
20.20 Праздник каждый
день.
21.00 Мастера.

ШЕКСНИНСКИЙ комбинат хлебопродуктов имеет
возможность обмена комбикормов и муки на картофель
нового урожая. Условия обмена по договоренности. Об-
рачаться по телефонам: 2-38-62 или 2-10-05 в Шексне.

22.00 Совершенно секретно.
23.20 «Впервые замужем».

ТВ «ПЕТЕРБУРГ»

8.00 «Поэзия садов».
9.05 «Слишком большой
шанс». Худ. фильм.
10.25 Муз. фильм.
12.20 «Страницы музыки».
13.20 Док. фильмы.
14.45 Худ. фильм-сказка.
15.55 «Звезды цирка-Шапито».
16.25 Концерт.
16.55 Киноканал «Осень».
«Чудотворство после смерти».
«26 дней из жизни Досто-
евского». Худ. фильм.
19.30 Мультфильм.
19.45 «Горячая линия».
21.30 «Семейные истории».
23.50 «Телекурьер».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 30 АВГУСТА

КАНАЛ «ОСТАНКИНО»

8.30 Тираж «Спортлото».
9.15 С утра пораньше.
10.25 Концерт.
11.50 «На балу у золушки».
13.00 «Плохая примета». Ко-
роткометражный худ. фильм.
14.00 «Метаморфозы живо-
писи».
15.20 Диалог в прямом эфире.
16.00 «Клуб путешественни-
ков».
17.05 Панорама.
17.55 Уолт Дисней представ-
ляет.
19.00 «Памяти Марины Цве-
таевой».
20.30 «Враг общества». Худ.
фильм.
23.00 Религиозная програм-
ма.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.20 «Золотая шнора».
8.50 Мультфильм.
9.40 Развлекательная про-
грамма.
10.10 Презентация газеты
«Литературные новости».
11.00 Кукольный мультфильм.
12.00 Телеконкурс юристов.
13.00 Воскресенье в провин-
ции.
14.20 Телевизионный театр
России.
15.35 Мультфильм.
15.45 Чемпионат мира по ав-
тотонням.
18.15 В мире животных.
19.15 Складчина.
20.20 Праздник каждый
день.
20.30 «Начало».
21.00 «Россия—Германия: мос-
ты делового сотрудничества».
21.10 Телеканал «Фортуна».

ТВ «ПЕТЕРБУРГ»

8.00 Док. фильмы.
9.05 Поэт Ренат Ибрагимов.
9.20 «Поэзия садов».
9.50 «Азиз». Худ. фильм.
10.55 «Экспресс-кино».
11.10 «Новые времена».
12.00 «Воскресный лабиринт».
14.00 Мультфильм.
14.30 Ребята о зверятах.
15.00 «Телекурьер».
15.30 «Страницы истории
Отечества». «Петр I». Худ.
фильм. 1-я и 2-я серии.
18.45 Альтернатива.
20.20 «Факт».
20.55 «Музыкальный каскад».
22.45 Фестиваль фильмов
Республики Беларусь.

Поздравляем!

пос. Юбилейный,
Евгений ОСМАКОВ
и **Светлана АЛЕКСЕЕВСКАЯ!**

Поздравляем с законным
браком! Пусть глаза ваши
радостно светятся, пусть
улыбка не сходит с лица,
пусть беды в вашей жизни
не встретятся, ну, а счастья
не будет конца.
Администрация и профком
Юбилейного ЛПУ МГ.

* * *

Маньловский с/с,
д. Черепаниха,
НОВОСЕЛОВОЙ
Валентине Петровне.

Дорогая жена, сестра, те-
ти! От всей души поздрав-
ляем тебя с днем рождения.
Желаем тебе крепкого здо-
ровья на долгие годы, бод-
рости, оптимизма. Хотим что-
бы ты всегда была добра,
мила, одним словом, такой,
какой мы тебя знаем и за
что любим.

Муж, сестры, Галина, Шу-
ра, Катя, зять Георгий,
племянники.

* * *

Мосеевский с/с,
д. Филиаково,
КРАСАВИНОВ
Павле Ивановиче.

Милая мама, дорогая ба-
бушка! Поздравляем с днем
рождения. Желаем жизни дол-
гой и без грусти, без болезней,
без утрат, счастья, крепкого
здоровья, всех земных жела-
ем благ.

Дети, зять, сноха и вну-
ки.

* * *

п. Советский,
ДРУЖИНИНСКОЙ
Марии Васильевне.

Сердечно поздравляем с
днем рождения! Желаем те-
бе крепкого здоровья, сча-
стья, радости, добра. Не гру-
сти и не печалься, будь здо-
ровой постарайся, оптимиз-
ма будь полна, ты нам очень
всем нужна.

Зоя и внучка Надюша,
г. Вологда.

пос. Юбилейный,
Сергей ЗАХАРОВ
и **Светлана ПОПОВА!**

Поздравляем с законным
браком! Пусть сбудется за-
ветные мечты, любовь согрет
в службу и нежность. И
пусть для вас откроется все
то, что люди называют сча-
стьем.

Администрация и профком
Юбилейного ЛПУ МГ.

* * *

г. Тотьма,
МАЛЫГИНУ
Алексею Федоровичу.

Поздравляем с юбилеем и
выходом на заслуженный от-
дых! Мы Вам наказ большой
даем: не знать болезней ни-
каких, о днях прожитых не
тужить и много лет еще
прожить. Благодарим за дол-
голетний добросовестный
труд.

Коллектив Тотемского фи-
лиала «Вологдахимлес».

* * *

Маньловский с/с,
КЛЫГИНУ
Изманилу Васильевичу.

Дорогой муж, милый папа,
любимый дедушка! Поздрав-
ляем с юбилеем. Живи, не бо-
лей, про невзгоды забудь,
пусть проходят года, свет-
лым будет их путь. Желаем
тебе здоровья, счастья, све-
та, больше радости, тепла,
чтоб в жизни не было нена-
сты и чтоб не старили года.

Жена, дочери, зятья, вну-
ки.

* * *

Погореловский с/с,
д. Залесье,
ЩЕКУТЬЕВУ
Александр Александровичу.

Сердечно поздравляем Вас
с юбилеем и выходом на
заслуженный отдых. Желаем
крепкого здоровья, долгих
лет жизни, семейного благо-
получия.

Коллектив Тотемского
участка энергонадзора.

Тотемскому ДСУ-6 на постоянную работу требуются
САНТЕХНИК, ЭЛЕКТРИКИ. Обращаться в бюро заня-
тости населения или в отдел кадров управления.

МОЛОДАЯ СЕМЬЯ снимет квартиру или дом. Обра-
щаться по адресу: г. Тотьма, ул. Трудовая, 27, тел.
2-25-58.

ПРОДАЮ романовских овец. Обращаться по адресу:
г. Тотьма, Новый переулоч, 6.

Коллектив Сухонского леспромхоза выражает глубокое
соболезнование Ерехинской Антонине Николаевне по по-
воду смерти матери
ЩЕКУТЬЕВОЙ
Лидии Николаевны.

Коллектив Советской средней школы выражает глу-
бокое соболезнование Шмоиной Анне Николаевне по по-
воду безвременной смерти сына
НИКОЛАЯ.

Редактор

В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам,
четвергам и субботам

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5 **ЗВОНИТЕ:** редактору — 2-18-30; зам. редак-
тора, отв. секретарию—2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалте-
рию, корректору — 2-18-49; в отделы обществ.-политической жизни, информации—2-18-57; в от-
делы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73, в радиостудию — 2-29-62.

Корректор **М. М. ТИПЕНКОВА**.
Линотипист **В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ**.
Верстальщик **В. А. КРЫСАНОВА**.
Печатники **Н. А. ЯСЬКО** и
Е. И. ЗЕЛЕНЦОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции.